
财务成本管理讲座详细笔记（二） PDF转换可能丢失图片或

格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/76/2021_2022__E8_B4_A2_E

5_8A_A1_E6_88_90_E6_c45_76314.htm 三、基本的财务比率（

重点掌握）2000年综合题，2001年客观题 将基本的财务比率

分为以下几大类：， 偿债能力：的短期：变现能力比率P82

流动比率的特征是：XX资产/流动负债 速动比率 长期：负债

比率P92的本金资产负债率（已知一个要会求另一个） 产权

比率的P94 利息 已获利息倍数P96， 资产管理比率的P88的j存

货周转率销售成本/平均存货 k应收账款周转率销售收入/平均

应收账款 营业周期 j－m的规则是销售收入（销售成本）/XX

资产 资产管理能力m总资产周转率 l流动资产周转率， 盈利能

力比率（掌握的重点内容）的销售净利率 资产净利率XX率＝

净利润/XX 净资产收益率， 注意取自资产负债表中都是用平

均数（因资产负债表是时点数），利润表是时期数。 如果考

试时题中没有要求就按平均数计算，有要求按要求计算（有

时会要求按期末数计算）， 下面是分别分析每个财务比率：

P82 （一）流动比率 流动比率＝流动资产÷流动负债（一般

都是期末数） 流动比率可以反映短期偿债能力。 （P82最后

一个字）营运资金（流动资产－流动负债＝营运资金）是绝

对数，而流动比率是相对数，适合企业之间以及本企业不同

历史时期的比较。 流动比率分析： j一般认为，生产企业合理

的最低流动比率是2。 k人们长期以来的这种认识，因其未能

从理论上证明，还不能成为一个统一标准。 计算出来的流动

比率，只有和同行业平均流动比率、本企业历史的流动比率

进行比较，才能知道这个比率是高还是低。 一般情况下，营



业周期（存货周转天数＋应收账款周转天数）、流动资产中

的应收账款数额和存货的周转速度是影响流动比率的主要因

素。， （二）速动比率 速动比率＝（流动资产－存货）÷流

动负债 为什么在计算速动比率时要把存货从流动资产中剔除

的四个原因： （1）在流动资产中存货的变现速度最慢；（2

）由于某种原因，部分存货可能已损失报废还没做处理；（3

）部分存货已抵押给某债权人；（4）存货估价还存在着成本

与合理市价相差悬殊的问题。 速动比率分析： j通常认为正常

的速动比率为1，低于1的速动比率被认为是短期偿债能力偏

低。 k这仅是一般的看法，因为行业不同，速动比率会有很

大差别，没有统一标准的速动比率。例如，采用大量现金销

售的商店，几乎没有应收账款，大大低于1的速动比率则是很

正常的。相反，一些应收账款较多的企业，速动比率可能要

大于1。 l影响速动比率可信性的重要因素是应收账款的变现

能力。， 影响变现能力的其他因素： 1． 增加变现能力的因

素 2． 减弱变现能力的因素， （三）营业周期 营业周期＝存

货周转天数＋应收账款周转天数 一般情况下，营业周期短，

说明资金周转速度快；营业周期长，说明资金周转速度慢。
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